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Közjogi vallomások. 

E czim alatt bontjuk mi fel Baritin Gy. 

evelatioteljes leveleit, nem azért, mert ő fennhé- 

jázó hangon rágalmazóknak nevezi pol
itikai ellen- 

feleitvés biztosit, hogy az ügyetlenül vetett törbe 

pele nem esik; tudjuk, hogy vén róka, s ezért 

minduntalan figyel, jobbra balra ugrik, 
de ép ezért 

egyenes irányt sem tart s ugy látszik hely
eset sem. 

Veterán publicista létére még nem tanulta meg: 

mikor kell hallgatni, mikor ideje a beszédnek, a 

nemhállgatás második természetévé vált, s igy 

szokta meg igen sokra becsülni a szép szót, a 

tettektől irtózik, inkább elandalog, elutazik a cse- 

lekvés óráiban. 
Mi B. leveleivel azért foglalkozunk, mert az 

unio kérdésével bibelődik, s bár ugy akarna föl- 

lépni, mint történelembiráló, mégis kitünik, hogy 

a nemzetiségi agitator szeművegén át n
ézi a dol- 

gokat; tehát részrehajlatlan történész czimére szá- 

mot nem tarthat, noha azt igéri, hogy egyelőre 

csak az utóbbi 10 évre, azután pedig az ezelőtti 

14 évre is kiterjesztendi revelatioinak háló
zatát. 

Két sulyos váddal illetik őt — ugymon
d Ba- 

nuu az első az, hogy az uniót akarta. Igaz, 

hogy akarta a leopoldi diploma értelmében, ak
arta 

pedig azért, hogy „megmentse ,a hazát azo
n ve- 

szélytől, miszerint előbb utóbb a német birodalom 

tagjává kereszteltessék 1 de semmi áron sem akar
ta 

ő a fusiót, hanem Erdély közjogának teljes hely-
 

reállitását, s azután oly formán reformálását, hogy 

a rómán mint nemzet és felekezet e közjogi ala- 

pon tág helyet találhasson; akarta ő az ország 

autonomiáját valódi, szabadelvü értelemben. Egy 

időben helyesnek találta hallgatui az unioról; de 

az octoberi diploma helyreállitván Erdély autono- 

miáját, megadatott az alap, a melyet a románok- 

hak meg kell vala szilárditni. Ilyen uniót akart ő, 

mig politikai ellenfelei 1863-ban arról még hal- 

lani sem akartak,s midőn vitatás alá vehették volna, 

egyszerüen napirendre tértek fölötte, még azok az 

„álczázott fusionisták's is. Maager megpenditette az 

unio kérdését a n.-szebeni skuptsinán; porrá tet- 

ték beszédét, s a ki az unio mellett szólalt volna 

fel, árulónak nevezék. vala el azonnal; — tehát 

nem ő, B. gátolta-az unio elővéletét. 

A' Gazetta"-ból vett eme idézeteinknek 

1863-ra vonatkozó utolsó része B. revelatioi, me-
 

lyekről a skuptsina jegyzőkönyvei eléggé felvilá- 

gositnak bárkit is; ezeket tehát elég egyszerüen 

registrálni, mint nyilvános titkokat; megérdemli 

azonban a megvilágitást az, mit B. uniojáról föl- 

jegyzénk. 
Ő olyan uniót akart, mely Erdélyt csupán a 

personal-unioval kapcsolta volna Magyarorszá
ghoz; 

lett volna teljes uutonomiája: külön kormánynyal 

és országgyüléssel, melyekben „tág" helyet köve-
 

tel a románoknak, mint nemzet és felekezetnek ; 

állitólag mindezt azért, nehogy (Európa tiltako- 

zása daczára) német tartományá kereszteljék a 

magyar Erdélyt — szerintünk azért akarta volna 

B. az ilyen uniót és nem fusiót, hogy ha mind- 

járt az octob. diploma és Reichsrath utján is, de 

idővel román tartománynyá legyen a volt ma- 

gyar fejedelemség. 

Lapszemle. 
A „Reformé, daczára, hogy Lonyai gróf nem 

ked- 

vező körülmények közt vette át amagyar miniszterelnök- 

séget, s egyesülési politikája a többségre 
számitó ellen- 

zék által gunynyal fogadtatott, mindazáltal miniszterel- 

nöksége alatti eddigi vivmányai után bizton állitja, 
hogy 

Lónyay nem csak Magyarotszág jeles financzkapaczitása, 

de politikai államférfia is, ki eszmékkel bir és a neki sa- 

játságos szivóssággal követ, — hogy békepolitikus, 

hogy első sorban a monarchia és a magyar birodalom 

consolidácziójara, második sorban az éles pártollentétek 

elsimitására törekszik, — hogy erélyes, kitarto és szivós 

ember, ki simasága és ideges ingerlékenysége daczára 

nem tér el a kitüzött czél követésétől. Ezen sajátságaiért 

viudicál Lónyay grófaak államférfiui tulajdonságot, hibái 

daczára őt parlamentünk egyik legkiválóbb gyakorlati 

államférűui kapaczitásának itéli s ezen tulajdonságát még 

az esetben is vitatja, ha az uj parlament többsége netalán 

megvonná Lónyaytól becses bizodalmát. 

A P. Lloyd' b, Bánffy Albertnek, az erdélyi jóg- 

viszonyokra vónatkozó emlékiratát elemezi, s ellene mond 

azon két állitásnák, mintha Erdély összes sérelmei két 

főokból erednének: a magyar államférfiak tájékozatlan- 

ságából az erdélyi viszonyokban, s azon körülményből, 

hogy az erdélyiek ugy a törvényhozás, mint a közigaz- 

gatás terén nem érdemelt mellőzést tapasztalnak. A 

„Llyod ebben particularista irányt lát. Szerinte külön 

erdélyi kérdés nem forog fen, mert az Erdélyben emelt 

panaszok Magyarországra is alkalmazhatók. Nem abban 

rejlik tehát a baj, hogy Erdélynek rosz törvényei, rosz 

közigazgatása van, hanem abban, hogy Magyarországnak 

mnincsenek jó törvényei. Ha ez utóbbi hiányon segitve lesz, 

Erdély is felépül. S ez, ugymond, intés Magyarországra 

nézve, hogy törvénykezését és közigazgatását mielőbb 

czélszerüen rendezze, midőn aztán a wele törvényesen 

egyesült Erdélylyel együtt kielégitő állami fejlődésnek 

indulhat. 

Cuizot látogatása Thiersnél Trouvil- 

leban 

Guizot ur Trouvilleban járt tiszteletét tenni a köz- 

társaság elnökénél. Thiers ur régi ellenfelétől — irja a 

„Daily Newsff — bölcs és szép tett volt, hogy igy meg- 

tisztelte azon férfiut, kinek hazája ügyei iránti odaadó, 

buzgalmát az őskor hősei közül bármelyikéhez bátran 

lehet hasonlítani, a kiket pedig a francziák megszoktak 

imádni. Guizot ur sok változást látott Francziaországban, 

de sohasem látott különösebbet, mint a mit hétfőn talált 

Trouvilleban: hogy az állam feje egyesíti egy király és 

egy miniszterelnök nyilvános gondjait s egy polgár egy- 

szerü szokásait s valami többet mint egy irnok munkás- 

sága. S a mi még különösebb, látta ezt a nyilt, beszédes 

öreg embert körülvéve honfitársainak legmélyebb tiszte- 

letétől, daczára, hogy a pompa minden neme távol van 

tőle, Megvannak példabeszédeink a külszin értékéről s 

azt szoktuk mondani, hogy egy ember sem lehet hős 

inasa szemében; de mégis, mindezek daozára a világ 

igazi tisztelettel hajol meg, a mint tartozik is egy valóban 

nagy jellem varázsa előtt. 

Trouvilleban Thiers megszabadulva a kormány 

rendes gondjaitól szabadon irányozbatja figyelmét azon 

külön érdekekre, melyeknél az ő felügyelete szükséges. 

Nem haboz, hanem bele merül a tüzéri kisérletekbe s 

ugy hozatja elő a tervezett uj tábori ágyukat, mint Mr. 

Gladstone szokta a levelezési csomagokat Penmanmaorba 

magához vitetni Ez nagyon jellemző foglalkozás az 

elnökre nézve. A háborut minden készülékeivel együtt 

„két fő nervusa, a vas és az arany kell hogy mozgassa" 

és Thiers, mig a béke iránti komoly vágyát bevallja, soha 

el nem titkolta meggyőződését hogy azoknak, kikre 

Francziaország kormánya bizva van, kötelessége vissza- 

állitani szétszórt katonai hatalmát. Igy a kölcsön keresztül- 

vitele után, a hadsereghez fordul. „Én szeretem katoná- 

inkat" mondá a mult nyáron a n.-gyülésben, mikor nehéz 

volt 100,000 tisztességes katonát összeszerezmi - és 

ebben nincs semmi kétség. Trouyilleban naponkint először 

is mindig a kordier-kastély (Thiers szállása) megetti 

katonákat látogatja meg s mindig még reggeli előtt; 

azután a tüzérségi bizottsággal dolgozik s a nap későbbi 

részében figyelemmel kiséri a lőgyakorlatokat. 

Nem hiányzanak a franoziák közt, a kik azt 

mondják, hogy ez csak a vén ember hiusága s hogy az 

elnök sokkal jobban tenné, iha ezen dolgokat azokra 

hagyná, a kiket illet s szoritkoznék ő csupán a kormány- 

zás polgári ügyvitelére. Hanem ez épen az a tévedés 

a mibe Napoleon esett. Az az uralkodó röpiratokat irt a 

tüzéri szolgálatról, sőt azt állitotta, hogy az ágyukat 

saját változtatásai szer int javitotta, s mind e mellett is 

megengedte, hogy a sereg, sokkal roszabb fegyverrel 

menjen hadba s az erősségeket is fegyverzetlenül hagyta 

Mikor e hanyagság természetes következményei elseperték 

öt s ráért gondolkozni azon egy idegen országban, a mit 

ő „az ő meg nem érdemlett szerencsétlenségének" gondolt: 

mindaz, a mit tehetett csak annyi volt, hogyirt egy másik 

röpiratot s előadta miként csalták meg emberci. 

Egy franczia, Senarmont tábornok volt az, a ki 

először mutatta meg a világnak a tüzérség képességeit, 

még pedig ugy, hogy magát Napoleont is megdöbben- 

tette. Ő azt segédseregnek ismerte addig, de megmutatta, 

hogy gyakran függetlenül is döntő sikerrel lehet hasz- 

nálni, Friedlandnál. Dn a második császárság alatt Fran- 

cziaország katonai hagyományait nem hogy tovább mi- 

velték volna, mint a lelkesedés forrását és a kötelesség- 

teljesítés gyujtó ösztönzőjét hanem inkább öntelten ál- 

mélkodtak rajta és a tétlenség mentségeül használták. 

A franczia hadseregben sok tudományos tisztnek kellett 

lenni, a kik tanulmányozták az 1866-ki csehországi, 

igen tanulságos háborut, és észrevették hogy az osztrá- 

kok mily remekül mozgatták és kezelték ágyuikat, s 

hadsereg átalános tanultsága nagyon hátra állott. A po- 

rosz tüzérség ama nagy hadmenetben nem nagyon kitünő 

szerepet játszott és botlásait elég teljesen és részletesen 

megvitatták és fejtegették — mely ténynek talán volt ré- 

sze abban, hogy a francziákat azon hitben megerősitette, 

hogy a miatt aránylag kevés bajok lenne. De a porosz 

tüzérség 1866-iki hibáinak épen ezen szabad kideritése 

eredményozte szembetünő felsőbbségét négy évvel azu- 

tán. A porosz szolgálatban álló felsőbb tisztek bővitették 

és megigazitották eszméiket a tüzérség használata felől 

s oly elveket fogadtak el, melyeknél fogva eme haderő 

jelentősége gyarapitható. Az eredmény meglászott a 

porosz tüzérség csodás manőverező hatalmában, mely 

hatalom már mindjárt a wörthi csatában s még szembe- 

tünőbben Sedan alatt kiderült. 

A háborunak első részében a francziák nem álltak 

annyira alatta ellenfeleiknek ágyuk dolgában, mint g
yak- 

ran felveszik: do elfeledték a saját nemzetök nagy had- 

müűvészeti mesterei által tanitott maximákat. A combina- 

mily hiányos volt a poroszok tacticája ; de a frauczia 

tio hatalmának teljes hiányában szenvedtek. Ágyuik rosz- 

szabbak levén, mint az ellenségéi, azokat tömegesiteni 

kellett volna, a helyett hogy – a mit általában tettek — 
egyes ütegekkel müködtek, melyeket egymás után csak 

azért hoztak szinre, hogy a németek nehezebb tüze által 
elhalgattassanak. A bátorság, mellyel a poroszok ágyui- 
kat előre vitték, franczia virtus volt, melyet az ellenség- 

nek el engedtek tanulni maguktól. A sedani csatában, 

holga francziák sulyos, bátortalanitó körülmények közt is 

ragyogón küzdöttek a német tüzérség Floingnak sIssynek 

átellenben körülvette a franeziák állását, mielőtt a gya- 
logság felkerült volna. A franczia hadseregnek adott 

utasitásban nagyon sok sulyt helyeztek a fegyyerzet 

képzelt fennsőbbségére és a hosszu soron való tüzelés 
hathatós voltának tanát veszedelmes eredménynyel verték 

fejökbe. A német tüzér tisztek most már alkalmasint 
megtanultak, hogy ágyuikat az ellenségbez oly közel 

tolják előre, a mint csak lehet, mielött a tüzelést meg- 
nyitnák s hogy 550 lábnyira való közeledést ne tartsa- 
nak nagyon közelnek egy jó gyalogsághoz, ha annak 

szilárdságát a gyalogsági támadás előtt meg akarja 

renditeni. 

Thiers ur - mondja az angol lap — jól tcszi, ha 

erős személyes érdeklődést tanusit mindaz iránt, a mi a 

hadsereg erejére és ön bizalmára vonatkozik, mert a 

munka, mely előtte van, nem kevesebb mint a hadsereg 

regeneratiója Ha átöntheti bele saját lelkületét, meglehet 

hogy nem teszi épen minden erkölcsi erény iskolájává, — 

mint egy szónok rajzolta a minap a versaillesi szószék- 

ről, — de teheti ely intézménynyé, melyre az ország 

büszke lehet. A második császárság nem alkotott ily had- 

sereget, mert eredete és története tagadása volt a hüség 

és kötelesség azon elveinek, melyek minden jó katonai 

intézményhez alapkellékek. Az a kormány a katónaság 

kicsapongóvá tételével kezdte s egész adminisztratiója ter- 

mészetszerüleg vezetett ahhoz a catastrophához, mely 

Francziaországot utoljára a császári hadséreg minden 

maradványa nélkül hagyta, kivéve azt a részt, melyet Vi- 

noy tábornok vezetett vissza Mézieresből Párizsba. Meg- 

lehet, hogy egyszerre nem lehetséges gyökerestől ki- 

gyomlálni a császári rendszer minden baját; de ha a 

hadsereg tudja, hogy felette azok vannak, kik komolyan 

gondalkoznak javáról s kik jellemére büszkén tekinte- 

nek ; a reformok gyorsan haladnak. E tekintetben a fran- 

czia hadseregnek nagy szerencséje Thiers elnöksége. ő 

szerette a hadsereget, néha nem bölcsen de azért igen 

nagyon: de ugy szerette azt, mint a mely az ő saját eré- 

nyeit tanusitotta: az önmegtagadást, türelmet, engedel- 

vihetetlen. Az épen nem áll, hogy Thiers urnak a béke 

iránt bevallott vágya és azon munka, melyben most fog- 

lalatos, egyáltalában össze nem egyeztethetők s egymás 

mellett nem állhatnak. Senki sem várja, hogy Franczia- 

ország hadsereg nélkül marad, vagy ha már elfogadja a 

katonai intézmények terhét, megnyugszik azoknak arány- 

lag ki nem elégitő voltában. Még Bismarck herczeg sem 

kéjeleg ilyen hiu képzelgésben. Mi azonban azt merjük 

reményleni, hogy Francziaország a mint boldogulását 

visszatérni s különböző gyengeségeit egymásután elhá- 

rittatni látja: ön kedvére nyugodtan marad visszanyert 

erejének öntudatában s oly politikát karol fel, mely ké- 

pessé teszi, hogy jogos befolyását Európában ama kalan- 

sokszor fordultak elő a második császárság alatt s me- 

lyek Francziaország vagyonára és iparára oly kötelezett- 

ségi terhet vontak, mely az európai nemzetek legerőtel- 

jesebbikén kivül bármelyiket agyon roskasztaná. 

KÜLFÖLEIE REM. 
Berlinből e hó 16-ró irják a „Köln. Ztz"-nak: A 

közhir azon jogos felfogásával, hogy a három császár ta- 

lálkozása alkalmával politikai természetü étrekezletek 

nem várhatók, némi tekintetben ellenkezik az a hir, hogy 

Goecsakoft herezeg kiséretében legfőbb két munkatársa 

Jomini és Hamburger, szintén megjelenik. Európának 

csend uténi vágya mellett kivánatos, hogy az uralkodók 

barátság-demonstratiójának jótékony hatása az által 

gyengittessék, hogy talán az egyik részről tárgyalások 

kisértetnek meg, melyeknek lehetőségére a világ nem te- 

kintene bizonyos aggodalom nélkül. Az utobbi években 

folytatott német politikának főelőnye az, hogy a világot 

felesleges tevékenység és nyugtalan izgatottság által nem
 

ijesztette. 

ket hoz az „Avenir Militaire"" egy franczia tiszttől, ki 

egyébiránt kijelenti, hogy szándékosan óvakodik egyes 

részletek felsorolásától, melyeknek elárulása tilos. A ki- 

sérletek két 7 és egy A fontos ágyuval történnek,mindkét 

faj, föleg pedig az utolsó jelentékeny modositásokat nyer- 

vén a lefolyt háboru óta s mindkettőnél gyujtó csavargo- 

roszokénál, Gzélul egy kis hajó volt kiállitva a tengerre, 

melyről minden egyes lövés eredményét jelezték, az ágyuk 

mögött pedig egy árbocz volt felállítva melyről tu 

lyó 28–30 másodpercz alatt árt a czélhoz, melynek tá- 

volsága Thiers kivánságára titok maradt. Külön
ösen elő- 

mességet és loyalitást. Ily tulajdonokkal nincs semmi ki- 

dori kardra hivatkozások nélkül gyakorolja, melyek oly 

A trouvillei ágyupróbákról érdekes közleménye- 

lyók fegadtatván el, melyek szintén tökéletesbbek a po- 

itták a 

kis hajó személyzetével, hogy jelzését megértették. A go- 

nyösnek mutatkozott a négy fontos s igy énnek általános 

alkalmazása valószinü. Külföldiek közül csak egy svájozii 

tüzértiszt volt jelem, ki mulalványokat fög tenni egy 

Svájoz által Franoziaországnak ajándekozott uj szerké
zetüt hod a 

aczélágyuval. Okolovics osztrák követségi attaché sziatéán 

engedélyt kért a megjelenhetésre, Thierstől azonban ta- 

gadó választ kapott.. 1 mvlogmasnoli k 

A békebiztositások daczára is szükségesnek látják 

Németországban a hadügyi költségvetés folytonos emelé- 

sét és különösen a tüzérség ujra-szervezését és szapori- 

tását. A félhivatalos berlini-lapok most ennek szükségét 
Páris erőditvényeinek tervezett szaporitásával indokol ák. 

A ,Spenersche Ztg.* erre, vonatkozólag egyebek 

közt ezt irja : ,Páris ostromlójának jövőben többé nem 
mint 1870-ben11 mérföldnyi, hanem majdnem 20 mér- 

földnyi kerületet kell megszállnia, s a tüzéri müködés 

megkezdéséhez 300 löveggel nem érheti be, hanem ezt a 

számot legalább felényivel fölrkell emelni A következ- 

mények, melyek ebből erednek, világosak. Másodizben 

aligha, engednek időt szátnunkta, hogyi ePárist- éhséggel 

győzzük lő; ennélfogva vártüzérségünket, melynek keretei 

már az utolsó hadjárátban sem voltak elegendők, jelen- 

tékenyen erősítenünk kell. Tüzérségünk ujraszervezése 

már ez okból is sürgető szükség.* 0 

A portugal kormány, mint az angol lapok levele- 

zői állítják, az iberi köztársasági párt vezérei nevezetesem, 

Peniche és Magelháins grófok ellen keresetet indi, miu- 

tán elegendő bizonyitéka van ellenük; de alig valószinü, 

hogy a spanyol követ is szerepelt volna az összeeskü- 

vésben. g 00 Böl orn 

A török kormány uj feje, Midhat basa, az előde 

által inaugurált rendszert mollőzi. A beligazgatásban azt 

a rendszert kezdi alkalmazni, mayaiirorágogsöse 

dadban az ő kormányzósága alalt czélezerüdek bizonyult 

be; az államtanács két testülötre osztátott, az egyikoa 

közigazgatás, a másik a törrónyhozás számára. 

n 

denibat 

uUxnovsácom. 
— Eötvös cmlékkönyv. Az iparegylet, 140 

arany pályadijt tüzött kivaz Eötvös emlékkönyv rajzo- 

lataira. A diját Éreguss János festő nyerte el. Most tehát 

az ő rajzai utáni fogják az emlékkönyvet elkészitenii 
mely a bécsi világkiállításra fog felküldetni. n 

- vVárosunkban ar épitkezések szép siker- 

rel folynak : Schütz József polgártársuuk két emeletes 

háza, melyet árva ledúyok intézetének szánt, igazán szó- 

piteni fogja piaczsorunkat s már fedél alatt is áll; a 

fiscus épület nagy szállodává alakitása is teljes folya- 

matban van,a „Pannonia"-ban ugy látsztk na árosias 

vendéglőt nyer Kolozsvár; a Heller féle ki s di- 

szes kávé-csarnok lesz kivált ha igaz a hír, hogy a tu- 

lajdonos annak kis kupulájába egy oly: zenemüvet 

akar elhelyezni, mely 12-ik orákban az egész piaczon 

hallhatólag több darabot fogna játszani. A hidutozában 

Rösner polgártársunk csinos háza tünik szemünkbe s 

azon romeltakaritás, melynek czélja egnyitni a hidut- 
czát a szabad regényes kilátásnak le az indóházig. Több 

emeletes ház épült az idén belközéputozában, királyutcza 

végén a Trencsinvárba,a nagy utozában — szóval a sza- 

porodó épületekből arra is következtethetnénk, hogy a la- 

kás szükségen is segitve lesz némileg, sl házi uraink is 

alább szállanak házbér követeléseikkel. 

— A határőrvidékről. Báró Scudier Tomes- 
várról közelebb következő körlevelet bocsátotta a határ- 

örvidéki hatóságokhoz: , A kormányzásom alatti határ- 

nököknek köszönetet mondok ezért 

kezett kiállitóinkat kik még küldeményeiket fel nem at 

figyelmeztetjükhogy müveiket haladék nélkül kü 

mert a vasutakon szállitmányaik késedelmezv 
kedjenek e többi szereknsztősé en felhivást 

venni. A g seb agort ert n 

A torna-vivoda épületén 

dolgoznak, egy részét már pléh fedél aláis fogták; 

oktatási 

a gyümölcsfa szaporitása, nemesitése



ennek okai s gyógyitása 

akorlati előadásokat tartson. 

dójárásunk csakugyan különös, a májusi 

ségkor hogy augusztusban , elolvadunk és 

me ha nem is a farkas, de a szél és eső megette nya- 

runkat; félő, hogy bő szölőtermésünk bicsaknyitó bort 

ereszt és sok helyen tengerink sem készülhet el a maga 

idejében. 

e érkezett. tagja ide é 
asz vendéglőnk is van Kolozsvártt, olyan 

nó do fel van irva reá: ,„Allbergo italiano alla 
g 7 

Triestino. 
Az idegennyelvü feliratról eszmerokonság 

tján jut eszünkbe fölemliteni, hogy egy idő óta járdáin- 

e mert járni rajtok gondtalanul nem igen 

tanácsos — kivált estve, a gázlámpák fényénél, köny- 

nyen valamelyik világvárosba képzelhetjük magunkat, 

mert nitt a magyaron kivül olasz, német, angol, 

franczia, román, héber beszédet. 
A héberekről megjegyezhetjük, hogy 1848 

előtt egy külmagyarutozai házacskában templomoztak, 

ma szép synagogájuk van, házakat birnak valamennyi 
főutczánkban s nem egy kereskedés, kávéház, stb. van, 

hol csupán hóber felirat invitálja a vendéget – ez is 

egy jele az időnek. 
-A n.-szebeni m. kir. főgymnasium ér- 

tcsitvénye: tartalm a 1Aristophanes felhői közli Veress 
ignácz és tanodai értesitések. Müködött a régi tanterv 

alapján 16 tanár; a magyar és német feladványokra is 
gond fordittatott; a tanszerek vétel és ajándék utján sza- 
porodtak az érettségi vizsgát letették 14-en visszavette- 

tett 6; a főgym. tanárok felnőtteket is tanitottak számra 
50-et; a jövő tanév oct. elsején kezdődik ; az ismétlő 

és felvételi vizsgálatok pedig szept. 30-án tartatnak meg. 
A tanulók száma volt mind a nyolcz osztátyban 294. 

ebből kivülról jött 106; ösztöndijas volt 65 ; vallásra 
nézve 143 róm: kath. 32 gör. kath. 1041 gör, keleti, 15 
helv. hitv, 3 ág: hitv; — nemzetiségre nézve: magyar 

149, román 124, német 24. 
szüléket érdeklő. Rácz Sarolta - Lápossy 

Mártonné urnő szabd. magán-leánytanintézetében — 
Kolozsvártt bel-magyarutozai 422. számu szállásán a 

rendes előadások f. évi september 1-én kezdetnek meg, 
vidéki növendékek azonban sept. 15-ig, vagy esetleg 
october 1-ig még mindig elfogadtatnak. Ezen, a legjobb 

hirben évek óta fennálló, s közelismerést kiérdemelt tan- 

intézet a t. szülők figyelmébe és párífogásába legmele- 

gebben ajánltatik. 

A darázsok csakugyan ugy elszaporodtak 

nálunk, hogy gyümölcsárusnőink alig győzik áruczikkei- 

ket védelmezni ellenok, se szárnyasok még alkonyatban 

is ugy ütődnek kalapjainkhoz, mint a cserebogarak, mi- 

dőn idényökben nagyon elszaporodnak. 

Fürdőidényünk gyengén ütött ki, a Szamos 

vizének folyását kevésszer háborgathatjuk - a fürdő- 

tulajdonosak szomoruak. 

g Ugy tudom még van egy, „Italiano Bandiera lá trö 

Colorét felirattal. Szedő: 
os 

Kassá is lesznek nagy hadgyakorlatok a 24 

60 és 66 gyalosezred september 14-ig fog ott manive- 

rezni. 
Vvasuti tanfolyam nyilik sept. 1. Pesten a 

társulati kereskedelmi iskolában (Erzsébettér nro. 13.) 

vasuti hivatalnokok kiképzésére. 

Derzsin lovartársulata ma érkezik váro- 

sunkba, s a nagyszerü circusban már szombaton megkezdi 

mutatványait. Temesvártt, Debreczenben dicsérték, itt is 

lesz láttogatója elég. 
— Baikoff orosz táborkari százados és cs. gárda 

hadtest segédtiszt a brucki táborba érkezett a hadgyakor- 

latok megszemlélésére. 

— Mire használják a kanalat? A pestvárosi 

királyi fenyitőtörvényszéknek 19-ik számu pinczefogdá- 

jából Molnár György, Tóth Benjamin, Csernusek J. és 

Kustos nevü veszélyes rabok aug. 18-án este 9 és 10 

óra közt egy kanál segitségével börtönök egyik falát át- 

törték azon czélből, hogy a lyukon át egy lépcsőre jut- 

ván, a háztetőn meneküljenek. Épen a döntő pillanatban 

meglepte őket, Horvath felügyelő. A rabok mostan a 
megérdemelt fegyelmi büntetésben részesülnek, mert 

roszban kanalaztak. 

— Nagy Frigyes bibliája. A porosz korona- 

herczeg szobájában Babelsbergen azon biblia is létezik, 

melyet Nagy Frigyes küstrini fogsága alatt olvasgatott, 

ez lévén az egyedüli olvasmány, mely neki atyja részé- 

ről megengedtetett. E biblia 1630-ban Strassburgban 
folió kiadásban jelent meg, s sok művészi becscsél is bi- 
ró a szöveg közé alkalmazott részmetszvénynyel van di- 

szitve. Hogy a koronaherczeg fogsága alatt az egész 

könyvet atolvasta, arról az ó s különösen az uj-testa- 

mentomnak vörös ónnal aláhuzott számos tétele tanus- 

kodik. Ezen tételek akkori lelki állapotát tükrőzik vissza 

s a tételek közül többet sajátkezü oldaljegyzetei kisérnek. 

A tétlenség, melyre a küstrini nagy fogoly kárhoztatva 

volt, őt a rézmetszvények kifestésére inditottta. E fost- 

ményekből haladása a müvészet ezen terén világosan 

felismerhető; mert mig az első képek rikitó szinezete a 

kezdőt árulja el, a későbbiek ügyes s izléses kivitele, 

már agyakorlott miniatur-festőt tüntetik fel. Az iju her 

czeg számüzetésének végeztével, komornikja Eversman 

a bibliát magához vette, kitől azután örökség utján a 

Vitzleben család birtokába jutott, mely az érdekes mun- 

kát a most uralkodó császárnak adta át. 
- Reform az orosz haoseregben. Az orosz 

katonatiszteknél jövő évi január hó 1-vel a természet- 

bDeni lakást, mely eddig a városok terhére esett, megszün- 

tetik, s e helyett az illetők a városok négy osztálya sze- 

rint a kincstártól évenkint megfelelő lakbért kapnak, ne- 

vezetesen az első rangu tábornokok : 1500, 1000, 750, 

500 rubelt ; altábornagyok : 1200, 800, 500, 400 rubelt; 

vezérőrnagyok : 800, 500, 400, 300 rubelt; ezredesek : 

500, 400, 300, 250 rubelt; egyéb törztisztek : 300, 250, 

200, 150 r.; századosok: 400, 175, 150, 100 r.; egyéb 

főtisztek: 150, 125, 100, 7Ő rubelt. 
- Nagy-Kanizsa vidékén is a világ végének 

közeledtét temérdeken hitték s e miatt nem dolgoztak, et- 

tek-ittak s éjjel lesték a szörnycsillagat ásó, kapa, vas- 

villa s egyéb ölő szerszámmal. Aug. 11. este Nagy-Ka- 

nizsán a Bay kertben léggömböt eresztettek fől, mely Sz. 

. 

Miklósnál bocsátkozott lefelé; az éjjelezők ezt látva, neki, 

itt van az östökös, üssük, vágjuk, szurjuk s mentsük meg 
a világot. Az üstökös kimult, a diadal nagy, csak népne- 

velésünk szomoru állapotán bánkodhatunk. 
— A Kelet Indiában lakó európaiak erélyesen 

müködnek egy nagy nemzetközi kiállitás szervezésén, 

melyen egész Azsia, Afrika, s talán Európa termelvényei 

is szerepelnének. A résztvevésre felszólitott államok 

között van: Arabia, Kelet-Afrika, Afganistán, Beludzsisz- 
tán, a Khanakok földje, ázsiai Oroszország, Gachemire, 
Thiebet, Klna, Japán, Siam, Ausztralia, Uj-Zelande, az 

indiai angol gyarmatok stb. 

Egy borzasztó hir terjedt el két hét előtt a 

minski kerületben, Oroszországban. Az ugyanis, hogy a 

czár kiadta a parancsot, hogy a kerület valamennyi fia- 

tal leányát szállitsák el a fekete tengerre. A czár ugyanis 

egy külföldi herczeghez adta leényát, ez a herczeg pedig 

Amerikában (1) a fekete tenger közepén csupa fekete 

mór által lakott országnak az uralkodója. De a czárnak 

és feleségének nem tetszik hogy az ő leányuk csupa fe- 

kete ember között lakjék, most tehát meghagyta, hogy a 

minski kerület valamennyi fiatal paraszt leányát oda vi- 

gyék hogy igy a fekete embernek fehér utódai legyenek 

Borzasztó lett a panidue e hirre. Igen sok leány kiakarta 

magát végezni, szüleik nagy összegek lefizetésére nyi- 

latkoztak hajlandóknak, csakhogy leányaikat megment- 

A segitség meg is érkezett három jámbor ember ké- 

pében, kik tetemes váltságdijakért a gazdagabb leá- 

nyok megmentésére vállalkoztak. Kettő közülök 

nyugalmazott katonatiszt, egyikük pedig nyugal- 

mazott hivatalnok volt, ők terjesztették a hirt, hogy igy 

pénzt zsaroljanak. De rajta vesztettek ; mert elfogták őket 

még idejekorán mielőtt a nagy összegeket elkölthették 

volna. 
— petrarka. (1347.) Egy vak iskolamester 

Toskánából, gyalog utazott Nápolyba, hogy Petrarkát 

láthassa, s minthogy nem találta Nápolyba, elment utána 

Rómába, itt azt mondák, hogy Pármában van: — Azért 

utaztam ennyire — szólt Petrarkához, midőn hosszu ke- 

resés után ráakadt — hogy megölelhessem azon főt 

melyben olyan nemes eszmék teremnek; hogy megcsókol- 

jam azt a kezet mely azokat leirta.41 Egyszer a vak ősz azt 

talált mondani: -- Valóban nem tudok nózésével jól 

lakni. A jelenlevők e szóra elkezdtek kaczagni. A vak 

Petrarkához fordulva, mondá: — Tanuskodjék ön. hogy 

nem látom-e jobban minden vakságom daczára, mint 

azok kik itt kaczagnak, és mind két szemükkel megbá- 

mulják, Petrarka, ki örökszépségü, gyöngéd sonette-jeit 

kedves Laurájához irta, kérdeztetett egyszer; – Ha szereti 

Laurát, miért nem veszi nőül? — Óh, mondá moso- 

lyogva a hirneves olasz költő — hol vennék akkor 

anyagot gyöngéd dalokhoz ? Petrarka rendesen egy bőr- 

köpenyegot viselt, melyre séta közben verseket irt, ha 

nem volt nála pergamen vagy papiros. E köpenyt 1527-ben 

Sadolet bibornok mint ereklyét őrizte. 

A Salczburgi Loosokat illető hirdetményre 

felhivjuk a t. oz. közönség figyelmét, előnyösek s egész- 

ben 26 frt o. é. részletre 30 fr. havonkint 1 frttal és 19 

kr. stempellel, a bécsi kereskedelmi bank váltóiródá- 

jában kaphatók Graben 13. 

Mözgazdaság. 
Darázsfészek 

ugyan, és mégis nemcsak bele kell nyulnunk, hanem azt 

unitis viribus el is pusztitanunk, mert különben az idén 
egyetlen örömet nyujtó terményünk, a szöllő, ürmöt hoz. 

Annyi a darázs, hegy érő korai szöllőinket, a mint 

egy ért szem mutatkozik, azt, nemcsak mint más évben. 

láttuk megszállja, hanem tökéletesen fel prédálja, még a 

héjából is csak morzsát hágy. 
Mit tegyünk e nem kedves vendégek kipusztitására ? 

felelet: ölje mindenki a hol teheti gyümölcsön, ablakon 

és bár hol lehet, de ez nem elég mivel fészkei ezen pnsz- 
titó állatkáknak az idén annyira népesek, hogy mézes 

méh rajhoz hasonlitanak. 
Én fészek pusztitásnak házsongárdi telkemen foró 

vizzel neki kezdettem de csak hamar meg kelle győződ- 

nem, hogy ezen szerrel a bajt le nem győzöm; neki 

ereszkedtem tchát kapával, ásóval, lapáttal és ez alka- 
lommal láttam, hogy bizony nem üres szó a példa be- 

széd : „darázsfészekbe nyulsz !4 
Ha nem szégyelém vala, hogy győzni kiindulva 

magam győzeték le, - megfutamodtam volna; mert a 
kiásott [mennyiség borzasztó volt, körül vettek szurni, 
kergetni akartak, de vaslapátom oly gyorsan és annyi si- 

kerrel dolgozott, hogy egy pár szurással a nyakamon 

de a sok ezer darázs fiával, fészkével együtt elpusztitva 

a csatatér borzalmát jelöli, mellette a majd két láb mély 
és egy lábnál szélesebb gödör, a melynek fenekéből 
ezüst szinü fészekből szikrázták az öldöklő szurást az 

arany szinü mérges állatkák. 
Győzelmemet az e gödörbe ősszel ültetendő almafa 

fogja eszembe juttatni. 
Nehéz győzelem volt és bevallom, hogy nagyobb- 

részt annak köszönöm, uogy a darázs nem annyira ügyes 

mint a felbőszült mézes méh és hogy segitő Péterkém 

nem hagyott cserben. 
No de ilyen pusztitási módot nem minden ember 

fiának lehet ajánlani, azért ma neki megyünk egy más 
hatalmas fészek a kénkövel; de hogyan fogjuk ennek 
irtó gözét a mély fészekbe juttatni? Nem kétkedek, bogy 
erre módot fog találni a segitségre felkért leleményes 
családból származó szomszéd Bodor ur. 

Ugy de ketten is mit fogunk tenni a tömérdek 
számu darázs ellen ? Ezért felkérem mind azokat a kiket 
malinger, lindaui, malvasia a többféle szőlőik érdekelnek 
egyesüljünk hogy mindazon embertársat a ki bebizonyitja 
hogy egy darázs fészket kipusztitott megjutalmazzuk; én 
e czélra felajánlok harmincz nemes több éves oltoványt 
arra pedig hogy a hegyi pásztorok minden csak kikuta- 
tott és egy hegyi gazdának bemutatott darázsfészekért. 
kapjanak három krajczárt, adok kezdeményezés képen 

két o. é. forintot. 
Tegyünk, ha ez évi egyetlen gyümölcsünket meg- 

akarjuk menteni. 
Szentgyörgyi József. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Augusztus 17-ről: 50/, Metalligues 66.35. 5, Nem- 

zeti kölcsön 71.75. 1860-diki államkölcsön 108 Bank- 
részvények 880. Hitelrészvények 341. —. London 10990. 
Ezüst 108.35. Cs. kir; arany 5.27 Napoleondor 

873.1/, 
Földtehermentesitési kötvények: Magyar 81.25 

Temesi 81.25. Erdélyi 79.75. Horv.-Slavon 83.75. 

Felelős szerkesztő : Sándor János. 
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Meghivás az ujon ibecsteit Salzburgi Kölcs ön-sorsjegyek vasarlására 
Alólirt váltóirodának van szerencséje ezennel nagyrabecsült t. cz. magán vásárlói- és üzletbartainak jelenteni, hogy az 

Egy eredeti sorsjegy ára 26 frt o. é. 

és a többiekre is. Megrendelések az illető összeg beküldése mellett azonnal telje
sittetnek. Azon üzletbarátok, kik a 

: A bécsi cs. k. kiváltságolt keresk. bank váltóirodája, 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 

Salzbunrg dta kibotsáot Izotto-kölcsöm, melynek első huzisa már septemaber 3-ém myeremény 40,000 irt. alolr állalép moztadatott i. 
728,300 ít. o. é. tesz s 40 év alatt 3.952,980 ftnyi o. é. jelentékeny összeggel fizettetik vissza. Fel van osztva részletkötelezvényekra, (Loosok), melyek mindenike legalább 

0,000, 30,000, 15,000 ft, stb., stb. fönyereményekkel, a Loosok minden lehtető biztonságot nyujtanak, miután Sal
zburg országfőváros minden vagyónával, minden bevételeivel, regaleival a Loosok pontos bevál- 

gyelmeztetünk, hogy alólirt váltóiroda a Lotto-kölcsönnek csak egy részét h
ajlandó ez árban kiadni, miután ez annyira elönyösen dotált Loosok nagyba

n kerestetvén, az árak bizonynyal emelkedni fognak. 

asson az ily Loosokhoz, kaphatók részletes fizetés mellett is 30 frtért ugy, hogy 
havonként 1 ft és stempelre egyszermindenkorra 19 kr o. é. fizettessék, s még is már a legközelebbi huzásnál 

salzburgi Loosok elárusitásával foglalkozni akarnak forduljanak alólirt 

előbb Sothen C. János, Graben I3. 

lább 30 frttal o. é. sorsoltatik ki. Éven- 


